

国际贸易与投资要闻

2017 年第 157 期（总第 912 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 8 月 18 日

目录

美国启动对华贸易调查让日本喜忧参半	1
Nafta 重新谈判遭遇如何解决关税争端分歧	1
日本 7 月份出口连续第八个月增长	2
中资企业在“一带一路”国家收购大增	3
1-7 月印尼对华出口大幅增加	3
泰国-孟加拉贸易 2021 年将翻 2 倍	4
印尼政府将与美国铜金矿公司延长采矿合同	5
保加利亚将于 2018 年招标出售 Belene 核项目	6
中国进一步扩大市场准入对外开放范围	6
中企与埃及政府签约 12.4 亿美元轻轨项目	7



美国启动对华贸易调查让日本喜忧参半

美国总统特朗普 8 月 14 日批评了中国对美国企业的知识产权侵害，包括采取制裁措施在内，下令启动对华贸易调查。美国政府在朝鲜核导问题上日感焦虑，因此将加强对朝鲜具有影响力的中国施压。日本政府将在对中国知识产权问题上探索日美合作。另一方面，在日本政府内部，对于有可能抵触 WTO 规则的美国的制裁启动，出现了担忧的声音。这是因为，在推进自由贸易的立场上很难支持美国。特朗普政权也要求日本削减贸易赤字，日本警惕美国的强硬姿态加强。（日经中文网/8 月 16 日）



Nafta 重新谈判遭遇如何解决关税争端分歧

北美自由贸易协定 (Nafta) 的重新谈判 8 月 17 日启动，但谈判一开始就发生了一个争端：如何解决争端。根据 Nafta 的规定，美国、墨西哥和加拿大解决关税冲突的方法是将这些问题提交给能够支持或推翻相关关税规定的专家小组。该系统作为三国贸易关系的指引已长达 23 年。现在美国希望取消这些争议解决专家小组，而加拿大则坚持主张这些专家组是加拿大企业用以反对美国所征收关税的一个关键工具。墨西哥的参议员也已呼吁保留

这一机制。北美三国中，美国是涉及违反 Nafta 第 19 章案件次数最多的国家。对于美国总统特朗普 (Donald Trump) 而言，上述专家小组推翻关税的权力严重冲击了特朗普“美国优先” (America First) 的贸易政策，以及他在竞选期间有关其将采取措施保护美国产业免遭不公平贸易行为侵害的坚定表态。（《华尔街日报》/8 月 17 日）



日本 7 月份出口连续第八个月增长

日本 7 月份出口连续第八个月增长，受对中国和美国出口强劲上升推动，表明海外需求自前季的平淡表现回升，支持经济稳定复苏。财务省周四公布的数据显示，7 月出口较上年同期增加 13.4%，基本符合预估，市场预估中值为增长 13.6%。6 月出口为增加 9.7%。数据显示，7 月对美国出口较上年同期增长 11.5%，对亚洲出口上扬 14.8%。对中国出口劲增 17.6%，为连续第九个月增长。日本对美国的贸易顺差增加 9.1%至 6,470 亿日圆 (58.8 亿美元)。日本贸易顺差一直受到美国特朗普政府的批评，后者呼吁在其“美国优先”保护主义政策的帮助下，缩减美国的贸易逆差。（路透社/8 月 17 日）



中资企业在“一带一路”国家收购大增

尽管中国政府为抑制资本外流打击国内热衷收购的企业集团进行海外收购，但国内企业在“一带一路”沿线国家展开的并购数量在大幅增长。汤森路透数据显示，截至8月14日，中国企业在68个“一带一路”相关国家的收购总额达到330亿美元，超过2016年全年的310亿美元。汤森路透数据显示，中国企业在“一带一路”经济走廊进行的收购相关投资大幅增长之际，中国截至8月14日的海外并购规模却较上年同期骤降了42%。中国政府通过抑制资本外流来支撑人民币，并通过打击举债收购来确保金融稳定，这加大了中资企业海外并购交易获得批准的难度。（路透社/8月16日）



1-7月印尼对华出口大幅增加

印尼中央统计局8月15日公布的对外贸易统计数据显示，1至7月，印尼对外贸易出口935.92亿美元，同比增长17.32%；进口861.98亿美元，同比增长14.91%，顺差73.94亿美元。1至7月，印尼对中国出口107.32亿美元，同比增长53.01%，占印尼出口总额的12.65%，与2016年同期占比

9.79%相比明显上升，中国继续位居其第一大出口国，美国、日本分列第二、三位；印尼自中国进口188.15 亿美元，同比增长 12.19%，占印尼非油气产品进口总额的 25.84%，与 2016 年同期占比 25.87%相比略有下降，中国仍位居第一大进口国，日本、泰国分居第二、三位。贸易逆差 80.83 亿美元，与 2016 年 1 至 7 月相比下降 17.01%。另按月统计情况，7 月份印尼对外贸易出口 136.17 亿美元，同比增长 16.83%；进口 138.88 亿美元，同比增长 39.0%，逆差 2.71 亿美元。按非油气类产品统计，7 月份印尼对中国出口 16.05 亿美元，同比增长 18.54%；进口 30.53 亿美元，同比增长 46.16%。

（驻棉兰总领馆经商室/8 月 16 日）



泰国-孟加拉贸易 2021 年将翻 2 倍

泰国商业部长阿披拉迪在第 4 次泰国-孟加拉贸易合作委员会（JTC）会议后表示，双方在会上讨论泰国-孟加拉自由贸易协议（FTA）的框架，初步将进行国内讨论及研究可行性，双方皆同意制定目标在 2021 年内推动双边贸易价值激增 2 倍，达到 20 亿美元，共同寻找促进贸易成长的途径，并且有意升级成为经济战略性伙伴，鼓励双边贸易及投资成长，增加民营企业的投资机会及便利。孟加

拉表态欢迎泰国企业在该国投资塑化业、农工业、药剂业、医疗保健业及观光业，而且双方也同意增加农业、渔业及工业等方面的合作。孟加拉为泰国在南亚地区第三大的贸易伙伴国，排在印度及巴基斯坦之后。2016 年泰国与孟加拉的贸易价值约 10 亿美元，同比攀升 10.38%。细分为泰国出口孟加拉约 9.4 亿美元，从孟加拉进口约 5600 万美元，泰国一直处于贸易顺差的部位。（商务部网站/8 月 16 日）



印尼政府将与美国铜金矿公司延长采矿合同

印尼海事统筹部长卢胡特近日表示，由于美国矿业企业自由港公司同意向印尼公司出售 51% 的股权，其与印尼政府的采矿合同将可延续至 2041 年。卢胡特表示虽然法律规定合同只能延续 10 年，但由于自由港公司同意转让 51% 股权并建造冶炼厂，合同延续 20 年将不成问题。卢胡特表示，公司股权价格将根据国际标准和市场价格确定，不会将金铜储量算作其中。印尼自由港公司是美国铜矿巨头自由港麦克莫兰公司的印尼子公司，自上世纪 60 年代末在印尼开采铜金矿。目前，其正与印尼政府协商将签订于 1991 年的采矿合同转化为特别采矿许可证。若此次合同不能成功延期，自由港公司

的采矿权将于 2021 年到期。（驻棉兰总领馆经商室/8 月 16 日）



保加利亚将于 2018 年招标出售 Belene 核项目

保加利亚能源部长 Temenuzhka Petkova 8 月 15 日表示，该政府计划在 2018 年初推出一项招标，出售其废弃的 2000 兆瓦的核能项目。由于未能找到外国投资者，并受到欧美方面施压，要求其限制对俄罗斯的能源依赖，上一届政府在 2012 年取消了 Belene 项目。2016 年 6 月，一家仲裁法院裁定，保加利亚政府取消该项目后，保加利亚必须向俄罗斯国有核能公司 Rosatom 支付 6 亿多欧元(约合 7.46 亿美元)的赔偿金。目前，政府重新开始寻求私人投资者在多瑙河上修建这座核电站。Petkova 重申了保加利亚政府的计划，即在约 100 亿欧元的项目中保留少量股份，投资者需要愿意在没有国家担保或长期购买协议的情况下修建这一项目。2016 年，中国政府表示，中国工商银行已准备为该项目融资。中国核工业集团公司也表达了对其投资的兴趣。（路透社/8 月 16 日）



中国进一步扩大市场准入对外开放范围

国务院日前下发通知要求，进一步扩大市场准入对外开放范围，持续推进专用车和新能源汽车制造、船舶设计、支线和通用飞机维修、国际海上运输、铁路旅客运输、加油站、互联网上网服务营业场所、呼叫中心、演出经纪、银行业、证券业、保险业对外开放，明确对外开放时间表、路线图。通知称，全面实施准入前国民待遇加负面清单管理制度，尽快在全国推行自由贸易试验区试行过的外商投资负面清单，进一步增强投资环境的开放度、透明度、规范性。同时制定财税支持政策，鼓励境外投资者持续扩大在华投资，对境外投资者从中国境内居民企业分配的利润直接投资于鼓励类投资项目，凡符合规定条件的，实行递延纳税政策，暂不征收预提所得税。（路透社/8月16日）



中企与埃及政府签约 12.4 亿美元轻轨项目

埃及“斋月十日城”市郊铁路项目签字仪式 8 月 15 日在开罗举行，中航国际、中国中铁与埃及国家隧道局签署项目商务合同。斋月十日城是开罗的卫星城之一，而新行政首都位于开罗以东约 45 公里处，目前正在建设中。根据合同，中方将为埃及建设连接开罗市区、斋月十日城和新行政首都的

轻轨线，建成后将成为往返开罗和新行政首都的重要交通方式。同时，该项目的建设将有效缓解开罗交通压力，便利开罗多个卫星城众多居民的日常通勤。据悉，项目包括设计车速为每小时 120 公里的双线电气化轻轨和 11 个车站的建设，总里程约 66 公里，合同金额达 12.4 亿美元。（中国金融信息网/8 月 16 日）